GAL, Potok 2. EGZAMIN 12.06.2001. Temat A

1. Niech ¢ : R* — R* bedzie endomorfizmem, ktéry w bazie standardowej ma macierz 4 =
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a) Znalezé wartosci wlasne i bazy przestrzeni wiasnych endomorfizmu .
b) Znalez¢ macierz Jordana podobng do macierzy A.

¢) Dla jakich wartosci parametru r € R macierz B = jest podobna do A7
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2. W R? zadany jest standardowy iloczyn skalarny.
a) Znalezé przeksztalcenie afiniczne f : R® — R® bedace rzutem prostopadlym na plaszczyzne T, —zo+z3 = 2.
b) Znalezé na krzywej S = {(r?,7,4r) | r € R} punkt lezacy najblizej ptaszczyzny 5z; — xg + 73 = —2.
¢) Dla jakich wartoéci parametru ¢ € R przeksztalcenie ¢ : R® — R® zadane wzorem
(21,22, 73)) = §(—21 + tz5 + 223, 231 + 225 — T3, 271 — T3 + 2%3)
(i) jest izometrig? (ii) zachowuje objetos§é 3-wymiarowych réwnolegtoscianéw? (iii) zachowuje orientacje?

3. Niech X,Y;, Z beda hiperpowierchniami w R® zadanymi réwnaniami:

X ¢ 32 — 12— 532 — 23930 + 43933 — 237 — 225 + 4zs + 9 =0,

Y+ (¢ —2)2? + 222 — 222 + 4z, +1 =0,

Z i 22—z —2324+1=0.

a) Znalezé typ afiniczny hiperpowierzchni X. .

b) Dla jakich wartodci parametru ¢ € R hiperpowierchnie X i Y; sg afinicznie izomorficzne?
¢) Dla jakich wartoéci parametru ¢ € R hiperpowierchnie Z i Y; s3 izometryczne?

4. Niech V bedzie skoniczenie wymiarows p'rz‘estrzenia! liniowg nad R z iloczynem skalarnym
<, >V xV — R. Niech ¢ : V = V bedzie przeksztalceniem liniowym spelniajacym warunek

Vo,V <yp(a),f>=<a,ef) >.
a) Wykazaé, ze jesli 1,72 € V sa wektorami wlasnymi endomorfizmu ¢ odpowiadajacymi réznym watosciom
wlasnym, to 1,2 s§ prostopadie.
b) Wykazaé, ze jesli A = {ay, ..., an} jest baza ortonormalng przestrzeni euklidesowej (V, <, >), to macierz
M ()% jest symetryczna.
¢) Wykazaé, ze jesli G : V — V* jest izomorfizmem zadanym warunkiem:

Gla) =9 <= Vpev ¥(B) =<o,f >

to Gop=¢p*oG.




